

# 讀毛主席詩詞

劉綏松

一九五七年一月，“詩刊”創刊號上發表了毛主席舊體詩詞十八首和毛主席寫給“詩刊”編者臧克家等的一封信。在我國現代詩歌發展史上，這是一樁大事。它給了我國詩歌工作以極大的鼓勵，同時又為詩人們創作革命的現實主義和革命的浪漫主義相結合的詩篇提供了卓越的典範。

毛主席在“關於詩的一封信”中說：“詩當然應以新詩為主體，舊詩可以寫一些，但是不宜在青年中提倡，因為這種體裁束縛思想，又不易學”。這是在發展社會主義詩歌上有關新詩和舊體詩詞的關係的明確指示。無論對詩歌運動或詩歌創作來說，毛主席這個指示都發生了而且正在發生着深刻的影响。

毛主席的某些詩詞（例如“沁園春”詠雪）在它正式發表之前就已在人民口头上廣泛流傳，并為廣大人民所十分珍愛。這個原因是很容易理解的：因為毛主席既是我國最偉大的革命領袖，又是中國最偉大的革命詩人。他站在共產主義思想的高峯上，氣勢磅礴地高歌出了中國人民最美好的思想、感情和願望。他的詩詞來自人民生活和心灵的深處。人們從毛主席的詩詞中可以親切地接觸到一個全心全意為人民的革命領袖和革命詩人的偉大的形象。

毛主席的詩詞數量不多，但對中國人民革命的道路作了真實的藝術的反映。讀毛主席的詩詞，我們可以重溫一下從一九二七年大革命前後一直到人民共和國成立後中國人民所進行的翻天覆地的革命鬥爭的歷史。我們試按創作時間先後作如下的排比：“沁園春”（長沙），“菩薩蠻”（黃鶴樓）二首寫作時間不易確定，可能作於大革命；“西江月”（井岡山），“如夢令”（元旦），“清平樂”（會昌），“菩薩蠻”（大柏地）四首作於第二次國內革命戰爭時期建立革命根據地和反“圍剿”的鬥爭中；“憶秦娥”（婁山關），“十六字令三首”，“長征”，“清平樂”（六盤山），“念奴嬌”（昆侖）等七首作於中國工農紅軍長征途中；“沁園春”（雪）作於抗日戰爭勝利後；“贈柳亞子先生”，“浣溪沙”（步韻和柳亞子），“浪淘沙”（北戴河），“水調歌頭”（游泳）等四首，還有後來發表的“蝶戀花”（游仙），“送瘟神二首”則都寫在新中國成立之後。如果我們將這些詩詞從頭誦讀一遍，就不難窺見近三十年來中國革命在毛主席領導下從一個勝利走向另一個勝利的光輝的歷程。在這一個意義上，毛主席的詩詞真正具有了“詩史”的價值。

然而更值得重視的是，在毛主席的詩詞中，對於現實生活的藝術描繪是和抒寫共產主義巨人的偉大胸怀緊緊結合在一起的。正因為毛主席一方面是一個“先天下之憂而憂，後天下之樂而樂”的人民的詩人，而另一方面又是一個洞察已往、現在和未來的杰出的革命領袖，他能夠預見歷史的行程，他把所有一切都獻給了崇高的共產主義事業，所以當他抒寫自己在革命鬥爭中的真實感受的時候，往往能够把眼前的景物跟革命的遠大理想結合起來，把革命鬥爭中暫時的艱苦和未來的勝利远景結合起來。這樣，就使得他的為數不多的詩詞，能够更

真实地显示出时代的精神，并达到前人诗篇所从未达到的思想和艺术的高度。

登黄鹤楼有感而作的“菩萨蛮”，是毛主席诗词中较早的一首。登高赋诗，原是我国诗歌中常见的一个类题，但以这样开阔的境界来抒写胸臆的，却不多见。词的上阙：

茫茫九派流中国，  
沉沉一线穿南北。  
烟雨莽苍苍，  
龟蛇锁大江。

是写登黄鹤楼所见的景物。诗人没有把自己的眼界局限在黄鹤楼畔的周围，而是为我们展示了一幅无限开阔的画面。他写了流经东西的长江，写了贯穿南北的铁路，然后再写到隔江对峙的龟、蛇二山，由远及近，把祖国壮丽的河山描绘在纸上。“登泰山而小天下”，眼界的开阔，正是由于襟怀的远大。

但是我们丝毫不能忽视，诗人描写周围景物，是倾注了他自己对于祖国山河的无限热爱之情的。在诗人写作这首诗的时候，我们的祖国还是一个半封建半殖民地的国家，山河破碎，人民生活在苦难的深渊里。时时不忘改变祖国命运的诗人，当他登高望远时，他的情感就不能不发生强烈的激动。因此，他笔下的景物，也就不可能不带上时代的特征。诗人没有用具有开朗色彩的字眼来描绘他周围的景物，而是用了象“茫茫”、“沉沉”、“莽苍苍”一类的字眼。这些字眼一方面很适合描写眼前烟雨迷蒙的景象，而对当时祖国的境况也十分贴切。景中有情，正好把下阙勾连起来：

黄鹤知何去，  
剩有游人处。  
把酒醉滔滔，  
心潮逐浪高。

这里的“心潮”既不是追怀往事，也不是凭吊古人，而是要改变祖国和人民的命运。“心潮逐浪高”，这五个字该包含了多么丰富的内容。这样，我们从这首词里就很清晰地看见了一个跟祖国人民共命运的诗人的崇高的形象，而受到深深的感动。

另一首小令“如梦令”（元旦）把我们带进了另一个时代：第二次国内革命战争时期的最初几年里。这时候，蒋介石的血腥的白色恐怖并没有吓倒、征服、杀绝中国共产党与中国人民。“他们从地上爬起来，揩乾净身上的血迹，掩埋好同伴的屍首，他们又继续战斗了”。他们在毛主席和朱总司令的领导下，高举起革命的红旗，在江西、福建、湖南、湖北、广西等地开展了游击战争和土地革命。一九二九年，毛主席和朱总司令所领导的红军向赣南和闽西进发，创立了以江西瑞金为中心的中央革命根据地。“如梦令”这首小词便是中国工农红军向闽西进军时的一幅艺术写照。

宁化，清流，归化，  
路隘，林深，苔滑。  
今日向何方？  
直指武夷山下。  
山下山下，  
风展红旗如画。

短短的六行詩，為我們構成了一幅意境鮮明、氣象萬千的畫圖。創業不易，革命原是艱苦的事業。前兩行描寫的，是行軍寧化、清流、歸化三縣境內的情況。“路隘、林深，苔滑”，寫山路的難行，但也寫出了革命隊伍的不畏艱險。詩句的連貫而急馳的節奏，表現了長途行軍的神速。下面兩句是緊跟着上面而來的：隊伍並沒有停頓下來，在元旦這一天，他們就要開到武夷山下。“直指”二字，把紅軍所向無前、無攻不克的氣勢很圓滿地傳達了出來。用字十分精粹。結尾兩行，是已到武夷山下的景象。“風展紅旗如畫”，以鮮明的形象寫出了日益壯大的紅軍的聲威，寫出了長途行軍的勝利的喜悅。我們不僅從詞的完整、和諧、生動的藝術描寫獲得美感的享受，同時也可以從它對於革命鬥爭的真實反映，受到深刻的教育和巨大的鼓勵。

另一首具有很濃厚的革命的浪漫主義色彩的詞，是毛澤東的“念奴嬌”。它把我們帶進了中國工農紅軍二萬五千里長征的時代。它以詩人的崇高的共產主義理想，和對自然景物的真實描寫與奇特奔放的幻想相結合的表現方法，來開拓我們的眼界，激發我們為共產主義事業而奮鬥的美好願望。詩的开头：

橫空出世，  
莽昆崙，闊盡人間春色。

便把峻高嚴寒的昆崙山描寫出來了。“橫空出世”寫山的高；“闊盡人間春色”寫山的年代的久遠。沒有宇宙永恆、人生短促的感慨，也絲毫沒有消極悲觀的情緒；你只會惊奇，怎樣在短短的兩句詩里，竟能夠從空間和時間兩方面給這座名山以這樣概括又形象的刻畫。

飛起玉龍三百万  
攬得周天寒徹。

這兩句，更把“羣山飛舞、一片皆白”的景象生动地搬到紙上來了。拿無數玉龍飛舞來形容冰封雪蓋的羣山，雖然用的是前人詩意，但是推陳出新，其中有着詩人自己的創造。

描寫自然景物的奇麗，並不能最後決定一首詩的不朽的藝術生命。詩人如果缺乏崇高的生活理想，不能站在更高的思想境界來觀賞他眼前的景物，他的作品就會顯得平淡無奇，不會喚起讀者強烈的激動；只有當詩人的思想感情和人民連在一起的時候，他的作品才能產生激動人心的藝術力量。毛主席的“念奴嬌”這首詞有力地證明了這一點。我們試讀：

夏日消溶，  
江河橫溢，  
人或為魚鱉。  
千秋功罪，  
誰人曾與評說？

就會感到，當詩人站在岷山高峯上遠望時，他的思想感情一直通向了人民的心靈深處。他想起了，當夏天山上冰雪溶化，長江黃河的水就要泛濫起來，而人民就要遭受災難了。水流下來可以灌溉，這是一樁好處；但洪水成災也是一樁壞處。但是，從古以來，有誰站在人民的立場上來評論過昆崙的功和罪呢！這種感慨，是非常深沉的。這裏面包含了詩人當時對於处在水深火熱的生活里的廣大人民的深切關懷。正是這種思想情感，產生了詞的强大藝術生命。

但是，這首詞最動人的地方還不在這裡。在詞的下闋里，讀者接觸到了詩人的更为博大的胸怀，更为奇特的想象，和更为濃烈的浪漫主義的抒情色彩。它叫人讀了眉飛色舞，意氣

风发。这种思想和艺术的力量，在文学史上真难找到第二个例子。

而今我謂昆崙，  
不要这高，不要这多雪。  
要得倚天抽宝劍，  
把汝裁为三截。  
一截遺歐，  
一截贈美，  
一截留中國；  
太平世界  
環球同此涼熱。

你看，詩人竟直接对昆崙說話了。他不仅要評論昆崙的功罪，而且还要抽出那靠着天边的长劍把昆崙裁成三截。他要改造世界，使环球人民都能脱离苦海，过溫暖、幸福的生活。这不是一般的豪言壮語，而是所有劳动人民的理想和愿望的集中的形象的表现。

民主革命胜利了，新中国成立了。但是改造世界的工作正在开始，革命必須不断进行。在偉大領袖的胸怀里，摊开着的是一幅建設社会主义新中国的美丽的兰图。而且，六亿人民也正在按着这幅兰图的式样不断改变着祖国的面貌。而这一切，是这样鮮明生动地反映在詩人的“水調歌头”（游泳）一詞里。

“水調歌头”作于一九五六年六月詩人第一次游过长江之后。詞分兩闋：上闋写长江游泳，下闋写长江上将要出現的偉大建設。而貫串在全詞中的則是詩人的崇高的共产主义理想和永不疲乏的不斷革命的精神。

才飲長沙水，  
又食武昌魚。

开头两句，写从长沙到武昌。我們从一个“才”字和“又”字，不难体会到主席領導革命、席不暇暖的情况；同时，他对长沙和武昌两地的亲切的心情，也在字里行間流露了出来。至于用典的不露痕迹，还是余事。

万里長江橫渡，  
極目楚天舒。

这两句既写事（游泳）又写景（长江上所見之景）；精炼到了极点，又开闊到了极点。长江浩蕩，橫渡而过，豪迈的詞意也反映了詩人的弥漫无穷的精力。“極目楚天舒”，給人以“一覽周九天”之感。是长江景物的艺术概括，也是詩人广闊襟怀的自然流露。同是写辽廓的景象，但同“茫茫九派流中国，沉沉一线穿南北”比起来，则一开朗，一沉郁，两者迥然不同。原因是：这两首詞是写在两个迥然不同的时代啊！紧接着而来的“不管风吹浪打”一直到“今日得寬余”，写出了詩人对于风波险峻的蔑视，也写出了詩人游泳时的舒暢、豪放的心情。而最后两句：

子在川上曰：  
逝者如斯夫！

則更是含蘊无穷，耐人咀嚼。用古人的成語，不僅自然貼切，而且有着更新更深的含意。对“不舍昼夜”的江流而联想到时光的一去不复返，这原是古人早有的感慨；但这里决沒有所

謂生命飄忽的消極意味。詩人的意思是說：時間象江水一样的流走，我們的社会主义建設應該高速度地進行，應該跑在時間的前頭。這是一個偉大共产主義者的宏偉的抱負，它給了古代典籍里的這兩句話以新的光采和意義。

下闋是緊承上闋而來的。詩人以如椽的大筆為六億人民勾畫出了長江建設的壯麗的圖圖。“青山着意化為橋”。這時候，大橋修建的工程正在火熱進行，一條鐵的彩虹將要橫跨南北兩岸，山川形勢將要頓改舊觀。

一橋飛架南北，  
天塹變通途。

寫出了即將建成的大橋的雄偉風貌（用了一個“飛”字，大橋的姿態就活躍紙上），也寫出了大橋建成后在南北交通上所發生的巨大變化。古為“天塹”，今為“通途”，着一“變”字，而工人階級征服自然、改變自然面貌的力量和氣魄就全部點染出來了。

然而在浩浩蕩蕩的江流上還將出現前人所從未夢想過的奇蹟：在高峯蔽日的長江三峽上，將要出現規模巨大的攔水壩和水庫。詩人沒有正面描寫這個建設工程的浩大和它建成後將要使祖國面貌得到怎樣的改變，他只用了

神女應無恙，  
當驚世界殊。

這樣兩句詩，便把讀者帶進了那個即將成為現實的理想天地。六億人民改造自然的結果，不僅要震動世界，就連那“旦為朝雲、暮為行雨”的巫山神女，也要發出惊叹的聲音啊！在這裡，你不僅會驚服詩人是那樣善于驅使古人，化腐朽為神奇，也不僅會為詩句的充滿幻想的神話色彩所深深吸引住，更重要的是，它把理想和現實結合得那樣緊，它帶着那麼強大的藝術力量，鼓勵着你為實現這個雄偉的理想而奮鬥。我們在什么地方曾經讀過象這樣美好的詩句呢！

我們不可能在短短的篇幅里對毛主席的詩詞進行全面的分析，但就在上面提到的幾首詩中，就可以窺見毛主席的詩詞是那麼深刻地反映了我國民主革命時代和社會主義革命時代的真實面貌，是那麼強有力地傳達出了六億人民的共同心聲。毛主席的詩詞是我國革命歷史的藝術的記載，是一個偉大的馬克思主義的不斷革命論者的宏偉抱負的自然流露。

然而作為革命的現實主義和革命的浪漫主義相結合的典范作品，毛主席的詩詞又不可能不跟我們現實主義與積極的浪漫主義相結合的古典文學（特別是詩歌）傳統有着深刻的历史联系，是這個傳統的一個繼承和发展。我們在毛主席的詩詞中，不難接觸到自屈原以降的我國古代詩人的最為閃光發亮的東西。他們跟人民羣眾休戚與共的联系，強烈的正義的愛憎，以及濃郁的浪漫的抒情的色彩，在毛主席詩詞中都有了新的發展。即以詞而論，我們就在毛主席作品中接觸到了較之蘇（軾）辛（棄疾）詞更為豪曠的境界❷。當我們讀到

大雨落幽燕，  
白浪滔天，  
秦皇島外打魚船。

❷ 王國維“人間詞話”卷上：“東坡之詞曠，稼軒之詞豪”。

一片汪洋誰不見，  
知向誰邊！ ——“浪淘沙”（北戴河）

的时候，岂不也有“天风海雨逼人”❶的感覺；當我們讀到

寂寞嫦娥舒广袖，  
万里长空，且为忠魂午。  
忽報人間曾伏虎，  
泪飞頓作傾盆雨。 ——“蝶恋花”（游仙）

的时候，岂不也感到它“激昂排宕，不可一世”❷。然而毛主席的詩詞卻呈露着前人詩詞所从来也不可能达到的那种更高更远的境界，閃耀着更巨大更强烈的思想和艺术的光輝。他决不神往于古代的生活和人物，不会有“不用思量今古，俯仰昔人非”❸的感慨，而是·

俱往矣，  
数风流人物，  
还看今朝。 ——“沁園春”（雪）

或者是：

蕭瑟秋风今又是，  
换了人間。 ——“浪淘沙”（北戴河）

詩人笔下的高山不是“蜀道之难难于上青天，使人听此凋朱顏”❹，而是：

紅軍不怕远征难，  
万水千山只等閑。 ——“长征”

或者是：

山！  
刺破青天鍔未殘。  
天欲墮，  
賴以柱其間。 ——“十六字令”

在詩人的眼光中，沒有所謂艰难險阻。当他过襄山關的时候，他說：“雄關漫道真如鐵，而今迈步从头越”（“憶秦娥”）。他是这样越过“离天三尺三”的高峯的：“快馬加鞭未下鞍”（“十六字令”）。高大绵延的五嶺山脈和烏蒙山脈，在詩人看来，只是：“五嶺逶迤騰細浪，烏蒙磅礴走泥丸”（“长征”）。当他登上“六盘山上高峯”的时候，他所想到的是：“今日长纓在手，何时縛住蒼龍？”（“清平乐”）。詩人笔底下的自然景物，是那样栩栩如生，跃跃欲动。写彩虹，則說“赤橙黃綠青蘭紫，誰持彩練当空午”（“菩薩蠻”大柏地）；写远山，則說“倒海翻江卷巨瀾”（“十六字令”），或者是“蒼山如海，殘阳如血”（“憶秦娥”襄山關）；写山和高原的雪景，則說“山午銀蛇，原馳蜡象，欲与

❶ 陆游評东坡詞：“試取东坡諸詞歌之，曲終，覺天风海雨逼人”。（“历代詩余”卷一百十五引）

❷ 彭孙遹“金粟詞話”：“稼軒之詞，胸有万卷，筆无点尘，激昂排宕，不可一世”。

❸ 苏轼：“声甘州”（寄參寥子）。

❹ 李白：“蜀道难”。

天公試比高”（“沁園春”雪），或者是“飛起玉龍三百万，攬得周天寒彻”（見前）。從詩人看來，自然界的一切都是那樣虎虎有生氣，都是那樣活躍飛動。在民主革命時期，當敵人的力量在表面上還顯得很強大的時候，但毛主席早已看出了它只是一個紙老虎，而我們的紅色政權則必然要從“星星之火”走向“燎原”之勢。因此，雖然井岡山下“敵人圍困萬千重”，但“我自巍然不動”，因為我軍“早已壁壘森嚴，更加眾志成城”，而結果則是敵人的連夜逃走：“報道敵軍宵遁”（“西江月”井岡山）。當“東方欲曉”，我軍從會昌城外向南進軍的時候，則是“踏遍青山人未老，風景这边獨好”，是“戰士指看南粵，更加郁郁葱葱”（“清平樂”會昌）。當五嶺、烏蒙、金沙、大渡，這些險阻一一被我軍征服之後，則是“更喜岷山千里雪，三軍过后盡開顏”（“長征”）。當詩人正在經歷長征途中最艱苦階段的時候，他要把昆崙山“裁為三截”要使“太平世界，環球同此涼熱”（“念奴嬌”昆崙）。當民主革命取得了偉大勝利，中華人民共和國如旭日東昇出現在亞洲大陸上的時候，詩人是這樣來形容它的：“一唱雄鶲天下白”（“浣溪沙”）。當解放後的六億人民以高昂的革命干勁改變自然面貌的時候，詩人又拿這樣瑰奇的句子來描繪它：

紅雨隨心翻作浪；  
青山着意化為橋。  
天連五嶺銀鍊落；  
地動三河鐵臂搖。

——“送瘟神二首”

這樣的詩句永遠使人振奮，永遠鼓勵人們勇往直前。難道我們在前人作品中有可能讀到這樣驚心动魄、光采四溢的詩句嗎？

讀毛主席的詩詞，我們首先感到的一點，就是他的胸懷開闊，想像豐富。他真是“登山則情滿于山，觀海則意溢于海”；他在構思運筆時，也的確是“思接千載”、“視通萬里”。因此，他的詞才能夠“吟詠之間，吐納珠玉之声；眉睫之前，卷舒风云之貌”<sup>●</sup>。而在語言的運用方面，也確實做到了“捶字堅而難移，結响凝而不滯”<sup>●</sup>。這都是毛主席詩詞很大的特色。然而毛主席的詩詞還有更根本的東西，那便是一個偉大共產主義者改造世界的崇高理想，不斷革命的堅毅意志，和對於未來的堅定不移的信念。他用辯証唯物主義和歷史唯物主義的觀點去觀察宇宙萬物，觀察社會人生；他知道一切腐朽的落後的東西必然要死亡，而新生的光輝的事物則必然要成長和壯大。他站得高，望得遠。他立足在勝利的現實基礎上，但他如炬的目光點是注視着更美好的未來。他的胸懷如萬里晴空，不着片雲，永遠充溢着革命的樂觀主義精神。一切頹廢的、悲觀的非無產階級的創作情緒跟他是無緣的，他的詩篇永遠是中國人民的思想感情和理想願望最真實的反映。正因為這樣，毛主席的詩詞才能繼承我國古典詩歌的進步傳統而又加以發展。他不僅在理論上指示我國詩人、作家以革命的現實主義和革命的浪漫主義相結合的創作方法，同時還以他的光芒萬丈的詩篇示給我們以創作實踐的典範。毛主席的詩詞把我們現代詩歌推向了一個前所未有的新的發展階段。

● 並見“文心雕龍——神思篇”。

● “文心雕龍——風骨篇”。